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智浪教育—普惠英才文库

2008年全国初中数学竞赛（浙江赛区）初赛试题

(考试时间：120分钟)

	题　号
	一
	二
	三
	总分

	
	1－8
	9－14
	15
	16
	17
	18
	

	得　分
	
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	
	

	复查人
	
	
	
	
	
	
	


答题时注意：1．用圆珠笔或钢笔作答．

2．解答书写时不要超过装订线．

3．草稿纸不上交．
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一、选择题（共8小题，每小题5分，满分40分．以下每小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的．请将正确选项的代号填入题后的括号里．不填、多填或错填均得零分）

1.　已知
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，则
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的值为（　　）
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2.　如图，直线l1与直线l2相交，∠
[image: image4.wmf]α

=60°，点P在∠
[image: image5.wmf]α

内(不在l1，l2上)．小明用下面的方法作P的对称点：先以l1为对称轴作点P关于l1的对称点P1，再以l2为对称轴作P1关于l2的对称点P2，然后再以l1为对称轴作P2关于l1的对称点P3，以l2为对称轴作P3关于l2的对称点P4，……，如此继续，得到一系列点P1，P2，P3，…，Pn．若Pn与P重合，则n的最小值是（　　）

(A) 5

  (B) 6

    (C) 7

  (D) 8

3.　甲、乙、丙、丁四位同学参加校田径运动会4×100米接力跑比赛，如果任意安排四位同学的跑步顺序，那么恰好由甲将接力棒交给乙的概率是（　　）
(A)
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4.　如图，两个反比例函数
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第一象限内的图象依次是C1和C2，设点P在C1上，PC⊥x轴于点C，交C2于点A，PD⊥y轴于点D，交C2于点B，则四
边形PAOB的面积为（　　）
(A) 
[image: image14.wmf]2

1

k

k

+


  (B) 
[image: image15.wmf]2

1

k

k

-


    (C) 
[image: image16.wmf]2

1

k

k

×


   (D) 
[image: image17.wmf]2

1

k

k


5.　在平面直角坐标系中，如果横坐标与纵坐标都是整数的点称为整点，将二次函数
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的图象与x轴所围成的封闭图形染成红色，则在此红色区域内部及其边界上的整点的个数是（　　）
(A) 5


(B) 6


(C) 7


(D) 8

6.　小明把棱长为4的正方体分割成了29个棱长为整数的小正方体，则其中棱长为1的小正方体有（　　）

[image: image143.bmp](A) 22个

 (B) 23个
 (C) 24个

(D) 25个

7.　如图，⊙O与Rt△ABC的斜边AB相切于点D，与直角边AC相交于点E，且DE∥BC．已知AE=
[image: image19.wmf]2
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，AC=
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，BC=6，则⊙O的半径是（　　）

(A) 3

 (B) 4

 (C) 
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(D) 
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2


8.　7条长度均为整数厘米的线段：a1，a2，a3，a4，a5，a6，a7，满足a1＜a2＜a3＜a4＜a5＜a6＜a7，且这7条线段中的任意3条都不能构成三角形．若a1=1厘米，a7=21厘米，则a6=（　　）
(A) 18厘米

(B) 13厘米

(C) 8厘米

(D) 5厘米
[image: image144.bmp]
二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）

9. 若干名同学制作迎奥运卡通图片，他们制作的卡通图

片张数的条形统计图如图所示，设他们制作的卡通图片张数的平均数为a，中位数为b，众数为c，则

a，b，c的大小关系为　　　　　　　　．

10. △ABC中，∠A和∠B均为锐角，AC=6，BC=
[image: image23.wmf]3
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，且
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，则
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cos

的值为　　　     　　．
11. 如图，四边形ABCD中，∠A=∠BCD=90°，BC=CD，E是AD延长线上一点，若DE=AB=3cm ，CE=
[image: image26.wmf]2
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cm，则AD的长是         　    cm．

12. 已知△ABC为钝角三角形，其最大边AC上有一点P(点P与点A，C不重合)，过点P作直线l，使直线l截△ABC所得的三角形与原三角形相似，这样的直线l可作的条数是　　　　　　　　．

13．小王沿街匀速行走，发现每隔6分钟从背后驶过一辆18路公交车，每隔3分钟从迎面驶来一辆18路公交车．假设每辆18路公交车行驶速度相同，而且18路公交车总站每隔固定时间发一辆车，那么发车间隔的时间是              分钟．
14. 如图，矩形ABCD中，点E，F，G，H分别在边AB，BC，CD，DA上，点P在矩形ABCD内．若AB=4cm，BC=6cm，AE=CG=3cm，BF=DH=4cm，四边形AEPH的面积为5cm2，则四边形PFCG的面积为              cm2．
三、解答题（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

15.（本题满分12分）

小王、小李两同学玩“石头、剪刀、布”的划拳游戏．游戏规则为：胜一次得3分，平一次得1分，负一次得0分，一共进行7次游戏，游戏结束时，得分高者为胜．

(1) 若游戏结束后，小王得分为10分，则小王7次游戏比赛的结果是几胜几平几负？

(2) 若小王前3次游戏比赛的结果是一胜一平一负，则他在后面4次比赛中，要取得怎样的比赛结果，才能保证胜小李？
16.（本题满分12分）
在直角坐标系xOy中，一次函数
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的图象与
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轴、
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轴的正半轴分别交于A，B两点，且使得△OAB的面积值等于
[image: image31.wmf]3
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(1) 用b表示k；

(2) 求△OAB面积的最小值．
17.（本题满分12分）
如图，AB，AC，AD是圆中的三条弦，点E在AD上，且AB=AC=AE．请你说明以下各式成立的理由：

(1) ∠CAD=2∠DBE；
(2) 
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18.（本题满分14分）
如图，在平面直角坐标系中，矩形OABC的两边分别在x轴和y轴上，OA=10厘米，OC=6厘米，现有两动点P，Q分别从O，A同时出发，点P在线段OA上沿OA方向作匀速

运动，点Q在线段AB上沿AB方向作匀速运动，已知点P的运动速度为1厘米／秒．

(1) 设点Q的运动速度为
[image: image33.wmf]2

1

厘米／秒，运动时间为t秒，

① 当△CPQ的面积最小时，求点Q的坐标；

② 当△COP和△PAQ相似时，求点Q的坐标．

(2) 设点Q的运动速度为a厘米／秒，问是否存在a的值，使得 △OCP与△PAQ和△CBQ这两个三角形都相似？若存在，请求出a的值，并写出此时点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

2008年全国初中数学竞赛（浙江赛区）初赛试题参考答案

一、选择题（共8小题，每小题5分，满分40分）
1.　答案：C
解：
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2.　答案：B
解：按题意作图（如图所示），n=6．
3.　答案：A

解：通过列表或画树状图，可知四位同学的比赛顺序共有24种情况，其中由甲交给乙共有6种情况：甲乙丙丁、甲乙丁丙、丙甲乙丁、丁甲乙丙、丙丁甲乙、丁丙甲乙，故所求概率是
[image: image37.wmf]4

1

24

6

=

．

4.　答案：B
解：如图，设P(m，n)，因为点P在C1上，
所以mn=k1，A(m，
[image: image38.wmf]m
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5.　答案：C
解：二次函数
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的图象与x轴有两个交点（
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3

，0），（
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在
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之间共有3个整数2，3，4．

当x=2，4时，
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，满足0≤y≤
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的整数是0，1，整点有4个；
当x=3时，
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，满足0≤y≤
[image: image50.wmf]4

9

的整数是0，1，2，整点有3个．

故共得7个整点．
6.　答案：C
解：若分割出棱长为3的正方体，则棱长为3的正方体只能有1个，余下的均为棱长为1的正方体，共37个，不满足要求．设棱长为2的正方体x个，棱长为1的正方体y个，则
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7.　答案： D

解：
[image: image53.wmf]6
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过点O作OF⊥DE，F是垂足，连结OD，则
[image: image56.wmf]2
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由△OFD∽△BCA，得
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8.　答案：B

解：只有当a2=2，a3=a1+a2= 3，a4=a2+a3= 5，a5=a3+a4= 8，a6=a4+a5= 13时，7条线段中的任意3条都不能构成三角形，故a6= 13．
二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）
9.　答案：b＞a＞c
解：共有10名同学制作图片，制作的张数为4，4，4，4，5，5，5，6，6，6，a=4.9，b=5，

c=4，∴　b＞a＞c．
10.　答案：
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解：如示意图，在△ABC中作高CD，
∵ AC=6，
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11. 答案：5

解：连结AC，易证△CDE≌△CBA(SAS)，∠ACE=90°．

因为CA=CE=
[image: image64.wmf]2
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cm，所以AE=8 cm，故AD=5 cm．

12. 答案：2条或3条
解：如图所示，其中∠ABP1=∠C，∠CBP2=∠A，当点P位于点A至P1之间（包括点P1）或位于点C至P2之间（包括点P2）时，满足条件的直线共有3条；而当点P位于点P1至P2之间（不包括点P1，P2）时，满足条件的直线共有2条．

13. 答案：4
解：设18路公交车的速度是
[image: image65.wmf]x

米/分，小王行走的速度是
[image: image66.wmf]y

米/分，同向行驶的相邻两车的间距为s米．

每隔6分钟从背后开过一辆18路公交车，则  
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每隔3分钟从迎面驶来一辆18路公交车，则   
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由①，②可得 
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即18路公交车总站发车间隔的时间是4分钟．

14. 答案：8
解：∵　
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易证四边形EFGH是平行四边形，
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(cm2)，即四边形PFCG的面积为8cm2．
三、解答题（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

15. 解：（1）设小王胜x次，平y次，x，y为自然数，则
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                                                 ……3分

解得x=3，y=1或x=2，y=4．

即小王的比赛结果为3胜1平3负，或2胜4平1负．　        　……2分

(2)　小王在前3次划拳游戏中，为一胜一平一负，积4分；则小李在前3次划拳游戏中，为一负一平一胜，也积4分．

设在后4次比赛中，小王胜x次，平y次，则小王得分为3x+y，小李得分为3(4-x-y)+y，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

小王要胜出应有：
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    解得
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即小王四胜、三胜一平、三胜一负、二胜二平、二胜一平一负，

或一胜三平都能保证胜小李．                                  ……3分
16．解：（1）令
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A，B两点的坐标分别为A（
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△OAB的面积为
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由题意，得 
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（2） 由（1）得S =
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当
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时，S有最小值
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         所以，△OAB面积的最小值为
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．                ……2分
17. 解：(1)　如图，连接BC，∵ AB=AC=AE，∴  ∠5 = ∠2，∠2 + ∠3 = ∠6．
又 ∠4 +∠5 = ∠6 = ∠2 +∠3，

∴ ∠4 = ∠3．

而 ∠1 = ∠4 +∠3，

 ∴ ∠1 = 2∠4．

即  ∠CAD=2∠DBE．          ……6分
(2)　设BC与AD的交点为G，

∵ ∠2= ∠5，∠BAG=∠DAB，

∴ △BAG∽△DAB．

∴ 
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又 ∵ ∠5 =∠ADC，∠DBG=∠1，

∴  △BDG∽△ADC．　

∴  
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18. 解：(1)　

①
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     ……2分

故当t=6时，
[image: image115.wmf]CPQ
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此时点Q的坐标为（10，3）．
……1分

②　如图，当∠1=∠2时，
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解得
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当∠1=∠3时，
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因此，当
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或7时，即当Q点的坐标为（10，
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    ……1分

(2)　假设存在a的值，使△OCP与△PAQ，△CBQ这两个三角形都相似，

设此时P，Q运动的时间为t秒，则OP=t，AQ=at．

① 当∠1=∠3=∠4时，
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解得
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            ……3分

② 当∠1=∠3=∠5时，∠CPQ=∠CQP=90°不成立； 



……1分

③ 当∠1=∠2=∠4时，
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方程无实数解；





 
                   ……3分

④ 当∠1=∠2=∠5时，由图可知∠1=∠PCB＞∠5，

故不存在这样的a值．                                       ……1分

综上所述，存在a的值，使△OCP与△PAQ和△CBQ这两个三角形都相似，

此时
[image: image136.wmf]3
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，点Q的坐标为（10，
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